

湛江依法科学有序做好疫情防控 用情用心用力守好“南大门”

文/袁增伟 黄少娥 丁海琼



己亥末，庚子初。新冠肺炎疫情突如其来，一场没有硝烟的疫情防控人民战争、总体战、阻击战在全国打响。湛江——中国内地的最南端，市委、市政府第一时间响应，迅速布控，全市1月25日起全面进入战时状态。

850万湛江人民万众一心，同舟共济，党员干部冲锋在前，群众积极配合，与时间赛跑，同病魔较量。在党中央、国务院的坚强领导和省委、省政府的正确指导下，湛江市依法科学有序抓紧抓实抓细疫情防控工作，用情用心用力扛起经济社会发展大旗，全力在疫情防控和复工复产大考中交出了满意的答卷：截至5月19日，全市累计报告确诊病例24例（其中境外输入2例），无症状感染者3例，全部治愈出院，无死亡病例，无医务人员感染病例，无本地传染病例，所有县（市、区）均为低风险地区；全市规上工业、住建、商贸、交通运输、食药医疗生产五大领域复工复产企业共8044家，复工率98.61%。

3 党建助战“疫” 织密基层防控网格

“我是党员我先上，疫情不退我不退！”在这个特殊的战场，广大党员主动站了出来，以“亮剑”的勇气和舍我其谁的精神成为抗疫战场上的“尖兵”，带领人民群众积极参与防控工作，让党旗高高飘扬在战“疫”的第一线。

1月23日，湛江在全省率先印发《关于在防控新型冠状病毒感染的肺炎疫情中充分发挥各级党组织战斗堡垒作用和共产党员先锋模范作用的紧急通知》，动员全市各级党组织在疫情防控工作中扛起责任担当，湛江市四套班子领导成员挂点对接所有县（市、区），市、县（市、区）领导干部全覆盖联系所有镇（街），指导做好疫情防控和复工复产各项工作。

湛江先后在全市所有交通卡口和联合检查站建立临时党支部，由党支部书记担任“关卡长”，在“两站一场一港口”以及高速公路服务区、高速公路出口、国道、省道、县道、村道，处处都可以看到他们忙碌的身影。在近四个月的抗疫战争

中，湛江先后有7700多名市县机关党员干部、1100多名“十百千”回乡干部、260多名第一书记下沉疫情防控和复工复产一线，累计出动1700多人次，深入一线场所10050多个，现场解决问题660多个，推动解决问题440多项。

当接收到湛江首例确诊患者时，广东医科大学附属医院危重医学科内气氛凝重。“我来！我是党员，应该冲在最前线。”危重医学党支部书记张媛毅然带头第一个穿上防护装备，协同转运人员一起将患者送进CT。在她的带领下，科室人员逐渐克服畏难情绪，经过反复培训，迅速熟练掌握隔离保护的措施及流程，为这场战役打下坚实的病毒防控基础。

在这场看不见硝烟的战争中，涌现出许多可歌可泣的先进党员典型。他们扛起责任、冲锋在前、逆风而行、经受考验，充分发挥了战斗堡垒作用和先锋模范作用，赢得了广大群众的肯定和认同，密切了党群干群关系。

4 真情暖人心 率先设置“健康观察酒店”

一场突如其来的疫情，让一批春节外出度假的湖北籍游客进退两难，滞留在琼州海峡北岸，急需解决食宿等问题。

“湖北来的客人吃住免费，这里就是您的家！”1月26日，一名来自湖北的客人拨通了徐闻华通酒店服务台的电话，当听到这个很温暖的回答时，原本感到无助欲哭的他，瞬间感动不已……

1月25日，徐闻县领导获悉湖北籍游客滞留的情况后，紧急召开疫情防控工作会议，决定把远离县城的华通酒店设为医学健康观察酒店，湖北旅客凭有效证件可入住，进行集中医学健康观察14天，给滞留在徐闻的湖北籍游客找到了“家”。

徐闻的暖心举措，不仅被众多主流媒体广泛报道和赞誉，更为各地安置疫区前来人员提供了范本。

湛江免费为疫情发生地旅客供给伙食、住宿、健康监测和物资采购服务等，并率先提出了打造“健康观察定点酒店”，而不是冰冷的“隔离酒店”这一防控理念。

在疫情防控最紧张敏感的春节期间，在部分酒店业主和员工不理解、社会各界有顾虑的情况下，湛江依法紧急征用28家健康观察定点酒店，提供2695个床位，组织基层党员干部、医务人员、公安干警和志愿者做好服务保障工作，让寒风中徘徊无助的1000多名湖北籍人员有了一个温暖归宿。

5 按下“快进键” 唱响复工复产协奏曲

湛江市统筹推进新冠肺炎疫情防控和经济社会发展工作，落实分区分级精准复工复产，热火朝天的景象在雷州半岛大地铺展开来。

广东省重点建设项目建设中科炼化建设现场，1万多名施工人员为点火试产做最后冲刺；投资超百亿的巴斯夫（广东）一体化基地已于2月18日开始复工；春节期间湛江钢铁3000多名员工坚守岗位，单月超额完成产量计划目标，实现“开门红”……

2020年是湛江市重点项目攻坚年，全市计划安排续建、新开工重点项目142个，年度计划投资473.5亿元。疫情得到有效控制后，湛江及时成立市重点项目复工推进工作专班，统筹组织省、市重点续建项目有序复工。

为了推动重点项目顺利复工，湛江主动帮助巴斯夫项目

建立健全健康检查、环境消毒、安全生产、应急处置等制度，安排境外及异地返湛人员集中居住在定点酒店并做好“一对一”服务。针对节后经开区3万多名返工人员住宿问题进行现场办公，组织成立7个专责工作小组，帮助解决重点项目建设工人安置隔离观察问题。截至目前，全市97个续建重点项目已复工95个，复工率为98.33%，49个列入省重点项目100%复工。

湛江市积极开展“百千帮百企”行动，实行“一企一策”“一企一员”帮扶措施，派出专员到企业精准对接、协调解决原材料、生产设备、职工返岗、招工用工、疫情防控物资保障等问题。

同时，湛江积极争取中央预算内资金支持和地方政府专项债券支持，累计向省申报项目265个，总投资1743.10亿

元，债券需求362.8亿元。全市银行业金融机构共为1677家企业发放各类复工复产贷款135.59亿元，组织61个重点项目申报开工复工应急专项贷款，涉及额度137亿元。

4月下旬湛江投入500万元发放10万张餐饮电子消费券，目前已领券约5万张，使用12525张，撬动消费近200万元，拉动客流与销售快速回升，助推湛江市饮食行业复苏。

在抓好农村地区疫情防控的同时，湛江千方百计保障农资运输畅通，及时组织种子、化肥、饲料等农资供应，不误农时，有序推进春耕生产。目前，湛江市早稻、玉米、薯类等农作物基本完成种植计划。采取“线上线下”多种措施拓宽菠萝销售渠道，今年菠萝已销售（含加工）约90万吨，特别是通过“12221”网络营销模式，徐闻鲜菠萝首次出口日本。



6 筑牢“防火墙” 健全公共卫生应急管理体系

筑牢“防火墙” 健全公共卫生应急管理体系

“靠化缘是靠不住的，一定要自己造！”三个月前，湛江连一家生产一次性医用口罩的企业都没有，缺乏基本医疗物资生产企业的短板在此次疫情中暴露无遗。要将疫情防控物资产业掌握在自己手中，成了全市上下的共识。

为此，湛江市及时出台技术改造政策，全力发动支持有条件的企业通过技改快速转产医用防护服、医用口罩、医用手套、医用酒精等应急物资生产的企业，给予设备投资金额70%的事前奖励，单个企业奖励金额最高可达500万元。

湛江多家企业纷纷肩负起社会责任，积极转型抗击疫情。同德、嘉力手套、粤兴劳保等14家企业纷纷响应筹备上马医用口罩生产线。首条“湛江造”N95口罩生产线从概念到机器正式投产仅用了16天。

在设备难求、核心材料告急、人手紧缺的情况下，湛江市领导多次实地调研现场解决问题，切实解燃眉之急，保障企业生产不停顿、供应不掉链。目前，湛江市口罩生产企业从无到19家，日产口罩290多万只，实现了从“一罩难求”到保障供应的巨大转变。

在抗疫过程中，湛江市暴露出在重大疫情防控体制机制、公共卫生应急管理体系等方面不少短板。比如，应对“战时状态”的体制机制不够健全，缺乏全套应急响应机制及应急预案；专业传染病及应急医疗机构缺失，全市没有一家专门的传染病医院；医疗应急物资储备和产能不足等。为此，湛江市专门出台了《关于完善重大疫情防控体制机制健全公共卫生应急管理体系的若干意见》，对标省域副中心城市的地位，聚焦补短板、强弱项，全面提升重大疫情防控和公共卫生应急管理水平。明确提出，未来湛江将进一步健全集中统一高效的领导指挥体系，强化公共卫生法治保障，改革完善疾病预防控制体系，改革完善重大疫情防控救治体系，完善“湛江医保模式”，健全统一高效的应急物资保障体系。

3月5日，备受社会关注的《湛江市推动制造业高质量发展三年行动计划（2020—2022年）》正式发布，行动计划明确提出，未来三年该市将全力推动涉医企业复产转产，加快口罩、医用防护服、药品、消毒酒精、测温仪等疫情防控物资生产，打造一批支撑公共卫生安全的产业基地。

不等不靠不要！补短板、强弱项！多措并举保障供应，科学配置统筹调度，“一企一策”推动企业复产、转产、扩产。湛江，这座温暖、包容、自信、开放的城市依法科学有序做好疫情防控工作，用情用心用力勇显“大市担当”，奋力夺取疫情防控和经济社会发展“双胜利”。



5月16日，雷州覃斗芒果节开幕，雷州市领导干部走进直播间“直播带货” 周靖典 摄